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ATA DA 

01ª REUNIÃO DA COMISSÃO TÉCNICA  
DE LUBRIFICANTES E FLUIDOS EM 2022 

 

DATA: 08 de fevereiro de 2022 (terça-feira) 
HORÁRIO: 10h00 
LOCAL: Via Microsoft Teams. 
 
PRÓXIMA REUNIÃO: 08 de Março de 2022 (terça-feira) às 10h00 – Via Microsoft Teams 

Coordenador: Arley Barbosa (PROMAX BARDAHL) 
Vice-Coordenador: Alan Silva (FUCHS) 

 
1. PRESENTES E AUSENTES JUSTIFICADOS 
 
1.1. PRESENTES 
 
Alan Fábio Machado da Silva   FUCHS 
Anderson Amaral   MERCEDES-BENZ 
Arley Barbosa da Silva   PROMAX BARDAHL 
Clara Simões   ICONIC 
Djalma Palin Junior   INDIVIDUAL 
Giancarlo Passalacqua   ABD 
Giovanna Bernardino   MERCEDES-BENZ 
Jesuel Crepaldi   IDEMITSU 
José Luiz Superti   KIA MOTORS 
Leandro Benvenutti     INFINEUM 
Luciana Ferraresi     JX NIPPON OIL 
Luiz Feijó Lemos     IBP 
Marcus Vercelino     LUBRIZOL 
Maurício Carmona   INDIVIDUAL 
Patrick Samara   PEAK 
Rodrigo Affonso Pfaffenzeller   PETROBRAS 
Thiago Castilha   SINDILUB 
Vanessa Bomfim   PROMAX 
Vinicius Vieira da Silva   LWART 
 
1.2. AUSENTES JUSTIFICADOS 
 
Faouzi Josef Nabhan    YAMAHA 
Ruy Ricci   INDIVIDUAL 
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2. ASSUNTOS TRATADOS 
 

2.1 Auto-regulamentação do mercado:  
 

Ficou agendado março/2022, a reunião de subcomissão para a conclusão deste trabalho. 
Os Srs. Luis Feijó (IBP), GianCarlo Passalcqua (IBP/ABD) e Ruy Ricci (INDIVIDUAL) se 
mostraram interessados em participar desta reunião. 
 
2.2 ABNT – Projeto Norma de troca de óleo 
 

O Sr. José Superti (KIA BRASIL) informou que foi revisado o texto da norma parte 1 e 2, e 
dando continuidade na elaboração da parte 3, que trata sobre a qualificação. Somente após 
a revisão e aprovação da ABNT que será enviado para consulta pública. 
 

O Sr. Walisson Bessa (AEA) informou que a Sra. Simone Hashizume deixou a diretoria 
desta Comissão de Trabalho e devido esta mudança, até que oficialize a nova direção, 
continuará aguardando a resposta da indicação do representante da AEA nas reuniões do 
projeto de norma ABNT. 
 

O Sr. Giancarlo Passalcqua (IBP/ABD) alertou sobre o não recebimento do convite para 
participar das reuniões e questionou se outros participantes do IBP/ABD estão recebendo. 
 

O Sr. Alan Silva (FUCHS) comentou que reencaminhou o convite da reunião do CB-005 e 
reforçou com a secretaria da ABNT, Sra. Bruna Moraes, a importância da participação das 
pessoas que constam na lista de e-mails. 
 
2.3 Resolução n.° 804 da ANP – Óleos API CF Monograu – Isento ou não de registro 
 
Referente a avaliação da forma de como as especificações e recomendações dos 
lubrificantes são apresentadas no manual para componentes (motor, câmbio, etc), 
incluindo ou não a real necessidade de se ter a indicação do grau API CF nos rótulos dos 
lubrificantes a serem comercializados, o tema foi discutido na reunião da ANFAVEA pelas 
montadoras e não apresentaram sugestões, ou seja, a atual resolução atende suas 
necessidades. 
 

O Sr. Anderson Amaral (MERCEDES-BENZ) entende que a RANP 804/2019 atende os 
fabricantes e às montadoras, referente ao lubrificante de transmissão conter em seu rótulo 
a indicação do API CF e norma específica da montadora, com restrição de uso para 
motores ciclo Diesel. 
 

O Sr. Luis Feijó (IBP) informou que recebeu a resposta da consulta à ANP (em anexo 
nesta ata), dizendo que pode ser informado o API CF no rótulo dos lubrificantes para 
transmissões quando acompanhados das normas específicas de seus fabricantes. 
 

A ANFAVEA e o IBP/ABD consideram que a resposta da ANP é satisfatória, o que segue 
o entendimento deste grupo. Portanto, a discussão sobre este tema está encerrada em 
suas respectivas comissões.  
 
2.4 Outros assuntos – Temas de discussões da Comissão Técnica 
 

• Fluidos para veículos elétricos 
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Não temos novidades, no entanto a coordenação entrará em contato para 
atualização de status com a ABVE. 
 

• Cartilha e Vídeo sobre Líquido de Arrefecimento 
 

O resumo e o rascunho do vídeo foram apresentados para os membros da comissão. 
Como próximo passo, a coordenação solicitará para agência uma reunião de 
entendimento da revisão, bem como do questionamento sobre a frase: “AEA: vamos 
incluir alguma chamada para ação?”. Após esta reunião, entendemos que será 
possível compartilhar o rascunho do trabalho com o grupo. 
 

O Sr. Giancarlo Passalcqua (IBP/ABD) deixou à disposição o espação no site Óleo 
Certo (www.oleocerto.com) para compartilhar os materiais com o objetivo de atingir 
o público consumidor. 
 

• Momento do especialista – Palestra técnica 
 

O Sr. Jesuel Crepaldi (IDEMITSU) realizou apresentação sobre lubrificantes para 
transmissão em veículos elétricos. O material está anexo junto com esta ata. 

  

• Audiência Pública - FIARC - LÍTIO 
 

O IBP/ABP informou que está aguardando o parecer dos pleitos referente à 
importação de lítio. Foram 5 pleitos no total, 3 deles já foram publicados e estão 
aguardando os outros dois. 
 

Uma outra iniciativa do IBP/ABP foi a solicitação de uma emenda provisória, aceita 
pelo relator, propondo que a CNEN passe a não regular a importação do lítio. 
 

• Comissão Técnica de Hidrogênio Veicular 
 

O Sr. Maurício Carmona (INDIVIDUAL) informou que as reuniões da comissão estão 
ocorrendo com foco nas pesquisas sobre os tipos de hidrogênio. Nas próximas 
reuniões eles deverão aprofundar no tema, discutindo sobre as especificações. 
 

• OBD Brasil 
 

O Sr. Walisson Bessa (AEA) informou que as discussões sobre a resposta do IBAMA 
referente à carta enviada pela AEA, foram finalizadas e o tema será discutido na CT 
de Emissões de Leves caso seja necessário aprofundar no tema.  
O Sr. Maurício Carmona (INDIVIDUAL) solicitou ao Sr. Walisson Bessa (AEA) sua 
inclusão para participar da reunião no intuito de avaliar o status e posterior convite 
de um representante para apresentação do tema, que conecta com os interesses do 
nosso grupo. 
 

• COMPARTILHAMENTO DE MATERIAL – FIESP – Comunicado Importante: 
Política Nacional de Resíduos Sólidos  
 

O Sr. Ruy Ricci solicitou o compartilhamento do comunicado com o grupo, que é 
possível ser acessado pelo link:  
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http://emkt.fiesp.ind.br/emkt/tracer/?1,7133260,bb20495f,151f 
 

Sr. Giancarlo Passalacqua (IBP/ABD) comentou que não houve mudanças que 
impactam nos modelos atuais do programa de logística reversa no qual nosso 
segmento vem utilizando. O maior impacto foi para os importadores (pneu, bateria, 
etc.) que estavam fora das obrigações legais. A maior mudança foi para o SINIR, 
que é o Sistema Nacional de Informações sobre a Gestão dos Resíduos Sólidos. 

 
 

3. PRÓXIMA REUNIÃO 

 

DATA:  08 de Março de 2022 (Terça-Feira) 
HORÁRIO:  10h00 
LOCAL:  Via Microsoft Teams 
 
PAUTA: 
 
3.1  Leitura e follow up da ata anterior 
3.2  Auto-regulamentação – Conclusão das “lives” 
3.3  Projeto Norma de troca de óleo – Status 
3.4  Cartilha e Vídeo sobre Líquido de Arrefecimento – Status 
3.5  Outros assuntos 
 
 
Dados coligidos por Arley Barbosa da Silva (Promax Bardahl) e Alan Fábio Silva 
(Fuchs). 
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